

聚焦提高人民生活品质

——牢牢把握进一步全面深化改革的总目标④

改革越是深化，越要重视平衡社会利益；发展越是向前，越要体现到人民生活改善上。全面把握发展和民生相互牵引、互为条件的关系，实现发展和民生有效对接、良性循环，才能让发展更有温度、民生保障更可持续。

跨省异地就医，参保人报销往往面临“跑腿”“垫资”等难题。重庆大足区的兰云福，因工伤需定期到四川成都市治疗。以前，得先自己垫钱，再回到重庆报销，来回跑、周期长、花费多。今年4月，重庆启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点，看病就方便多了，只要带社保卡就能入院，出院刷社保卡即可直接结算。

群众的难点痛点，就是改革的发力点。今年上半年，全国跨省异地就医直接结算惠及参保人员1.08亿人次，减少资金垫付918.53亿元，较2023年同期分别增长了124.69%、32.88%。一系列改革举措，有效改善了患者的就医体验，鲜明体现了改革的民生底色。

现代化的本质是人的现代化。党的二十届三中全会《决定》

提出进一步全面深化改革的“七个聚焦”，其中一个重要方面就是“聚焦提高人民生活品质”。在发展中保障和改善民生是中国现代化的重大任务。学习好贯彻好全会精神，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平总书记指出，“为了人民而改革，改革才有意义”。抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。改革越是深化，越要重视平衡社会利益；发展越是向前，越要体现到人民生活改善上。

新时代的改革，民生温度是重要的关键词。户籍制度改革让1.4亿农业转移人口落户城镇，个人所得税改革惠及2.5亿人，教育、医疗、养老、住房等领域改革不断增进人民福祉……站在人民立场上把握和处理好涉及改革的重大问题，从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措，让经济社会发展有了更澎湃的动力，让人民生活品质提升有了更坚实的基础。

把牢进一步全面深化改革的价值取向，使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向，就能紧紧依靠人民将改革推向前进，不断满足人民对美好生活的向往。

推进中国式现代化，实现全体人民共同富裕，归根到底要靠高质量发展。无论是增加城乡居民财产性收入，还是实现高质量充分就业，无论是加快建设分级诊疗体系，还是优化基本养老服务供给，都需要通过深化改革，不断解放和发展社会生产力，激发和增强社会活力，把“蛋糕”做大分好。

同时要看到，抓民生也是抓发展。持续改善民生的过程，就是增加就业、扩大内需、催生新的经济增长点的过程。从孩子的抚养教育到老年人的就医养老，从老旧小区改造到消费品以旧换新，更好满足人民群众多样化、高品质消费需求，能更好调动发展积极性，创造更多有效需求。全面把握发展和民生相互牵引、互为条件的关系，实现发展和民生有效对接、良性循环，才能让发展更有温度、民生保障更可持续。

时代在发展，人民群众的需求也在不断变化。随着经济社会持

续发展和生活水平不断提高，人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。要顺应人民对高品质生活的新期待，紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革，确保发展前进一步、民生改善就跟进一步。同时，也不能脱离实际提出过高目标，而要根据经济发展和财力状况逐步提高人民生活品质。坚持尽力而为、量力而行，才能在兜牢民生底线的同时，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

中国式现代化，民生为大。顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，给人民群众带来更多实实在在的获得感，是改革的动力所在，也是改革的目标所向。进一步全面深化改革，坚持立党为公、执政为民的本质要求，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，不断加大保障和改善民生力度，推出针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措，定能更好书写中国式现代化的民生答卷，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(来源：人民日报)

新一期贷款市场报价利率未作调整

新华社北京8月20日电(吴雨 王远哲)20日，新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉，1年期和5年期以上LPR均未调整，1年期LPR仍为3.35%。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.35%，5年期以上LPR为3.85%，均较上一期保持不变。中国人民银行还宣布，以固定利率、数量招标方式开展了1491亿元逆回购操作，操作利率为1.7%，较此前保持不变。

LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”，每月定期发布。此前，LPR是报价行在中期借贷便利(MLF)操作利率基础上加减点形成报价。

中国人民银行近期发布的2024年第二季度中国货币政策

执行报告指出，随着利率市场化改革不断深化，MLF利率对LPR的参考作用下降。同时，部分报价行报出的LPR偏高，与其最优质客户贷款利率之间出现较大偏离，一定程度影响了报价质量。

为此，7月22日，中国人民银行宣布将公开市场7天期逆回购操作调整为固定利率、数量招标，明确了7天期逆回购操作利率的政策利率地位。同时，中期政策利率正在逐步淡出。

7月15日MLF利率未作调整，当月22日7天期逆回购操作利率下降10个基点，同日公布的LPR迅速作出反应并跟随调整。专家表示，LPR报价转向更多参考短期政策利率，由短及长的利率传导关系在逐步理顺。

第二批“国优计划”试点高校重点为中小学培养高素质科学类课程教师

记者8月20日从教育部获悉，教育部近日印发关于深入推进实施国家优秀中小学教师培养计划的通知，公布了第二批国家优秀中小学教师培养计划(简称“国优计划”)试点高校名单，包括山东大学、哈尔滨工业大学、首都师范大学等11所“双一流”建设高校和香港大学、香港中文大学2所香港地区高校。从2024年起，第二批试点高校通过推免或在读研究生二次遴选进行招生，重点为中小学培养研究生层次高素质科学类课程教师。

通知要求，试点高校切实遴选有志从教且适合从教的学生攻读，构建特色课程体系，注重教育与理工农医结合，科技教育与人文教育结合；鼓励试点高校整合优质资源，推动理工科高校与高水平师范大学联合培养科学类课程教师，鼓励内地与香港“国优计划”研究生跨校学习、交流；畅通学生从教通道，要求各地积极推动“国优计划”研究生到中小学任教，鼓励探索试点高校与优质中小学建立“订单”培养合作关系。

(来源：新华社)

我国科学家发现青藏高原持续生长核心动力源自“地幔风”

新华社北京8月20日电(记者 吴文诩)近期，来自中国科学院地质与地球物理所的科学家团队用定量地球动力学模型揭示出，青藏高原持续生长核心动力源自从南向北的“地幔风”。该“地幔风”北向推动印度板块和亚欧板块的南缘持续碰撞，从而导致青藏高原几千万年以来的挤压和隆升。该研究已发表于国际学术期刊《自然-通讯》。

“学术界一直在研究，到底是

什么力量如此持久地推动印度板块向北漂移，并且还能克服青藏高原加厚地壳形成的巨大反推阻力。在传统的板块构造理论中，俯冲板片的拉力和大洋中脊的推力，均无法解释这种持续几千万年的剧烈构造演变现象。因为此前科学研究已经证实，大洋板片拉力在印度板块和亚欧板块碰撞系统中并不存在。”该项目负责人、中国科学院地质与地球物理研究所研究员刘丽军说。

刘丽军介绍，为了解开这个谜团，研究团队利用定量地球动力学模型开展研究，这种方法可以模拟全球尺度的地幔动力学，并涵盖数亿年的时间跨度，从而系统性了解地幔的运动形式和动力来源。该研究团队最终在分析模拟结果时有了重大发现，地球深部存在强大横向物质流动——“地幔风”。它的流速超过上覆的印度板块速度，从而对印度板块底部施加向北拖曳力，这种拖曳力非常巨大，足以

与传统上被认为是板块构造主要驱动力的大洋板片拉力相媲美，且能够满足抬升青藏高原所需的强大力量。

该项目研究团队进一步分析指出，前期俯冲的新特提斯洋板片和伊邪那岐—太平洋板片在沉入下地幔的过程中，对上地幔造成巨大横向压强变化，并在青藏高原下方形成一个低压中心，压强变化驱动着青藏高原周围的上地幔从远到近的汇聚，进而形成“地幔风”。

岸田文雄计划9月访美 日媒：将是任内最后一次出访

中新网8月20日电 据日本时事通讯社报道，20日，日本政府消息人士透露，日本首相岸田文雄计划在9月下旬卸任前访问美国，并前往联合国大会演讲。

据报道，岸田此行除了在联大演讲外，还将与美国总统拜登

会晤，并计划参加美日印澳四国首脑会谈。

报道称，由于岸田此前已经表明不会参加将于9月举行的日本自民党总裁选举，其首相任期将在9月27日结束，此次访美也将是他首相任内的最后一次出国访问。

